

科學與宗教的關係

參加「5個月祈禱」的堂區、小組和個人，多了！ 真誠是從心底發出來

鄭生來

2009年8月30日 (廿二主日 乙年)

科學與宗教是否對立？



從工業革命到現在，一段很長時間，科學與宗教漸漸疏離，甚至對立起來。到了新科學的出現，科學（特別量子學）開始重新逐步與宗教接近。

那麼，科學與宗教會否匯合而達至完全合一？

科學與宗教的關係

科學與宗教是可匯合，但不一定可以完全合一，視乎我們從那一個角度看。

科學與宗教，是屬於兩個不同的領域，而這兩個領域不能完全重疊，一個不能主宰另一個，雖然兩者可有密切的關係。科學能夠協助探究宗教的經驗和現象，但不能證明神的存在與否。科學可測試宗教的冥想或祈禱，查究在進行冥想或祈禱的人的身上所產生的能量或某種可測試的效果，因而協助宗教在這方面達至更深入的了解。然而，祈禱的本質，是需要有關的宗教界進行解釋或培訓，才能徹底，這是超出科學的能力範圍。

宗教和對神的徹底經驗，只能在人的心靈深處，在人的深層意識內，才能體會，與科學方法的領域不同。

同樣，不能把宗教的方法，套上科學的方法，因為領域不同。所以科學與宗教需要彼此尊重，亦可以彼此協調和互補、協助和啟發，但不能混淆。

科學的測試，已發現冥想、祈禱和內心愛的起動，會產生能量，而這能量是正面的能量。

我上星期的文章，已提過我們的祈禱，是與天主和大地的能量結合，投向天主，在天主內參與大地的不斷調節和演變，希望影響大體的轉化，營造積極和正面的演進。

所以我們正進行的5個月祈禱，不是小事，而是重要的事情，希望更多人加入。

這5個月的祈禱，是為聯合國在12月7-18日舉行的【氣候變遷國際會議】，成功協助各國達成具體的協議，面對地球暖化的危機，共同努力挽回情況。

西環聖母玫瑰堂第一個堂區正式加入

我們多謝聖母玫瑰堂，加入推行這5個月的祈禱，是第一個堂區正式加入。這堂區的本堂神父，上星期日邀請我到堂區講解有關現時的生態危機，以及5個月祈禱的詳情。他表明願意我們在參加的名單放上堂區的名。堂區亦會鼓勵教友們積極參加。

不知其他堂區的情況，可能他們也有鼓勵教友參加。



我們亦有41個人、1個團體聖安德肋祈禱小組、1個家庭，明確加入了這5個月的祈禱。

9月1日「創造日」(Creation Day)

「歐洲基督徒環境網絡」(European Christian Environmental Network [ECEN])，是在1998年成立，由歐洲國家不同的基督徒傳統的團體所組成，為共同見證於對天主創造的關懷。成員當中，亦有不同國家的天主教團體參與，實踐對天主的創造的重視和關心。網址是 www.ecen.org

這網絡還是在發展中的初階，所以不是太完整，但所推行的和所提供的參考資料，是值得推介。他們其中以9月1日為「創造日」，「創造期」的時段，是從9月1日至10月第2個主日。

「5個月祈禱」的參加者，不妨在上述的期間，特別紀念天主創造天地，以自發祈禱感謝天父，願天父協助自己好好珍惜、尊重和關心祂的創造。

希望慶祝這創造期，會得到更多的地方教會和團體接受和實施。我們正考慮在9月9日和9月23日的兩次講座，加插一些禱文，紀念和慶祝這創造期。



真誠是從心底發出來

祈禱是從心靈深處發出來。

對於法利塞人過於強調外在洗手與否，來作為人是否污穢的準則，耶穌指出，人的污穢是在內心孕育出來：「凡從人裏面出來的，那才使人污穢，因為從裏面，從人心裏出來的是些惡念、邪淫、盜竊、兇殺、姦淫、貪吝、毒辣、詭詐、放蕩、嫉妒、毀謗、驕傲、愚妄：這一切惡事，都是從內裏出來的，並且使人污穢。」

祈禱和聖言的內涵，可清潔心靈：「你們要脫去一切不潔和種種惡習，而以柔順之心，接受那種在你們心裏，而能救你們靈魂的聖言。」(雅 1:21)。

但不能只停在祈禱和聖言的說話，而需有愛的實踐，這才是真正的虔誠和宗教生活：「誰若自以為虔誠，卻不箝制自己的唇舌，反而欺騙自己的心，這人的虔誠便是虛假的。在天主父前，純正無瑕的虔誠，就是看顧患難中的孤兒和寡婦，保持自己不受世俗的玷污。」(雅 1:26-27)

我們的祈禱，是包括關心的行動。真誠是從心靈深處發出來的。